
67% 

42% 

14% 

Verbesserung der
Zusammenarbeit zwischen

den Abteilungen

Verbesserung des
Betriebsklimas insgesamt

Das Betriebsklima ist gut so
und soll so bleiben

Betriebsklima 

71% 

49% 

26% 

14% 

3% 

11% 

Mehr Personalentwicklung und
Weiterbildung

Neueinstellungen

Intensivierung der Ausbildung

Beschäftigung und
Qualifizierung von Flüchtlingen

Personalabbau

Die personelle Ausstattung ist
gut so und soll so bleiben

Personelle Ausstattung 

46% 

35% 

30% 

16% 

Erweiterung des bestehenden
Angebots an Dienstleistungen

/ Produkten

Entwicklung innovativer
Dienstleistungen / Produkte

Konzentration auf
Kernleistungen/-produkte

Das Leistungsspektrum ist gut
so und soll so bleiben

Dienstleistungs- und Produktspektrum 

50% 

36% 

28% 

28% 

Erneuerung der bestehenden
technischen Ausstattung

Sonstige innovative
Neuanschaffungen

Elektrofahrzeuge im Fuhrpark

Die Ausstattung ist gut so und
soll so bleiben

Technische Ausstattung 

Online Blitzlicht Kommunalwirtschaft Dezember 2016 
Thema: Wunschzettel der Branche 

Was sind die Weihnachtswünsche für Ihren Betrieb? 

(Mehrfachnennungen möglich) 

Auswertung durch L·Q·M Marktforschung GmbH Mainz Datenbasis: n = 37 Teilnehmer (2015: n = 80) 

Vergleich 

2015 

Vergleich 

2015 

Vergleich 

2015 

Vergleich 

2015 


